
 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

για την υβριδική ημερίδα εργασίας με θέμα  

«Καλές πρακτικές διαχείρισης υδάτων για αύξηση της ανθεκτικότητας σε ξηρασία, 

πλημμύρες, και δασικές πυρκαγιές υπό το πρίσμα της κλιματικής αλλαγής» 

Που διοργάνωσε 

το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων (ΙΜΔΟ) 

του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού ΔΗΜΗΤΡΑ 

στις 30 Μαΐου 2024 στην Αθήνα 

 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε ημερίδα εργασίας με θέμα: «Καλές πρακτικές διαχείρισης 

υδάτων για αύξηση της ανθεκτικότητας σε ξηρασία, πλημμύρες, και δασικές πυρκαγιές υπό 

το πρίσμα της κλιματικής αλλαγής»  στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου ResAlliance - 

«Συμμαχία γνώσης για την ανθεκτικότητα του τοπίου για τη γεωργία και τη δασοπονία στη 

λεκάνη της Μεσογείου». Την ημερίδα, που προσέφερε δυνατότητα παρακολούθησης τόσο 

με φυσική παρουσία όσο και διαδικτυακά, παρακολούθησαν συνολικά 160 άτομα, πολλά από 

τα οποία προερχόντουσαν από φορείς του δημοσίου που έχουν μεγάλο ενδιαφέρον για το 

συγκεκριμένο θέμα. 

Την ημερίδα, χαιρέτησαν ο Προϊστάμενος της Γενικής  Διεύθυνσης Δασών και Δασικού 

Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ κ. Ευάγγελος Γκουντούφας, καθώς  και εκπρόσωπος του Γενικού 

Γραμματέα Δασών. Ο ερευνητής του ΙΜΔΟ Δρ Γαβριήλ Ξανθόπουλος, επιστημονικά 

υπεύθυνος του έργου για το ΙΜΔΟ, έκανε μια εισαγωγή σχετικά με τις επιπτώσεις της 

αλλαγής του κλίματος. Εξήγησε το πως αυτή αλλάζει τα δεδομένα όχι μόνο ως προς την 

θερμοκρασία αλλά και την υγρασία στην ατμόσφαιρα, με αποτέλεσμα σημαντική 

διαφοροποίηση των συνθηκών όσον αφορά την ξηρασία, τις πλημμύρες και τις δασικές 

πυρκαγιές. Επισημαίνοντας ότι υπάρχει μια επιτάχυνση αυτών των επιπτώσεων, τόνισε ότι 

πέρα από τις προσπάθειες που απαιτούνται για να μην εξελιχθεί περαιτέρω  το φαινόμενο, 

οι καταστροφές είναι ήδη εδώ και πρέπει οπωσδήποτε να δοθεί προτεραιότητα στη λήψη 

μέτρων που θα βελτιώσουν την ανθεκτικότητα σε αυτές. Στη συνέχεια η ερευνήτρια του ΙΜΔΟ 

Δρ Ευαγγελία Αβραμίδου, που έχει τον ρόλο της  Πρέσβειρας για τα εργαστήρια  ανταλλαγής 

γνώσης (LandLabs) που διοργανώνονται στο πλαίσιο του ResAlliance στην Πελοπόννησο,  

παρουσίασε τους στόχους  του έργου όσον αφορά την ανάδειξη καλών πρακτικών που 

μπορούν να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και τη 

διάδοση αυτών σε εθνικό και Μεσογειακό επίπεδο. Επίσης πληροφόρησε το κοινό για το 

δίκτυο ενδιαφερόμενων (LandNet) που έχει δημιουργηθεί με στόχο την διάδοση αυτών των 

καλών πρακτικών, και πρότεινε σε όσους ενδιαφέρονται να εγγραφούν στο LandNet 

(https://www.resalliance.eu/join/) για να ενημερωθούν αλλά και για να συμβάλλουν.            

Η επόμενη ομιλία ήταν από τον προσκεκλημένο ομιλητή της ημερίδας τον κ. Κώστα 

Αριστείδου, Ανώτερο Υδρολόγο, Προϊστάμενο της Υπηρεσίας Υδρολογίας & Υδρογεωλογίας, 

του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων της Κύπρου. Ο κ. Αριστείδου παρουσίασε ένα ευρύ 

φάσμα δραστηριοτήτων και καλών πρακτικών διαχείρισης υδάτων που εφαρμόζονται στη 

Κύπρο, τόσο στον αστικό χώρο όσο και στην ύπαιθρο. Από την πλευρά της Γενικής Διεύθυνσης 

Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος ο κ. Σταύρος Τσιλίκουνας, Προϊστάμενος Διεύθυνσης 

Δασικών Έργων και Υποδομών και η κα Βερενίκη Λούκα, Προϊστάμενη του Τμήματος 



Δασοτεχνικής Διευθέτησης Χειμάρρων και Έργων Ορεινής Υδρονομίας, παρουσίασαν τις 

μεθόδους που ακολουθούνται και τα έργα  που έχουν γίνει για τη μεταπυρική διαχείριση 

ορεινών λεκανών απορροής, ιδίως μετά από τις δασικές πυρκαγιές των τελευταίων ετών. 

Τέλος η Δρ Ελένη Αθανασίου, Αν. Προϊσταμένη του Τμήματος Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας-Λειψυδρίας και Διαχείρισης της Ζήτησης, της Γενικής Διεύθυνσης Υδάτων του 

ΥΠΕΝ, παρουσίασε τα νέα σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας σε Εφαρμογή της 

Οδηγίας 2007/60/ΕΚ στον Ελλαδικό χώρο. 

Με το τέλος των παρουσιάσεων οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε διαδραστικές ομάδες 

εργασίας στο πλαίσιο των οποίων κατέθεσαν τις απόψεις τους όσον αφορά τις καλές 

πρακτικές που ακούσανε, εντόπισαν διαφορές και ομοιότητες  στη διαχείριση υδάτων μεταξύ 

Ελλάδας και Κύπρου και κατέληξαν σε χρήσιμα συμπεράσματα που θα περιληφθούν στο 

απολογιστικό κείμενο της ημερίδας που θα δημοσιοποιηθεί σύντομα.  

Κατόπιν, όσοι από το συμμετέχοντες επιθυμούσαν έλαβαν μέρος σε μία εκδρομή στην 

Πάρνηθα, όπου με τη συνοδεία της προϊσταμένης του δασαρχείου κ. Αλεξάνδρας Λυκούδη, 

του κ. Τσιλίκουνα και της κ. Λούκα έγινε επίσκεψη σε σημεία όπου έχουν γίνει διάφορα έργα 

μεταπυρικής αποκατάστασης και αποτροπής πλημμυρών μετά από τις πυρκαγιές που 

έπληξαν την περιοχή κατά τα τελευταία έτη. Εκεί έγινε επιτόπου συζήτηση ως προς τις 

επιλογές, τα χαρακτηριστικά, τις χρονικές παραμέτρους και τις  τεχνικές που εφαρμόστηκαν, 

καθώς και διαπιστώσεις σχετικά με τον βαθμό στον οποίο έχουν επιτευχθεί οι στόχοι.  

 

Εικόνα από την ομιλία του κ. Αριστείδου  



 

Μια από τις διαδραστικές ομάδες εργασίας που δημιουργήθηκαν μετά την ολοκλήρωση των 

ομιλιών, 

    

Από την επίσκεψη σε έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στην περιοχή της Πάρνηθας  


